

SUSCRIPCIONES

OFICINAS

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincia, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre; Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

La Libertad

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Botegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutual de Publicidad, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España,

al Administrador.—Tel. 387

EL DESCANSO DOMINICAL

Ayer continuó en la alta Cámara la discusión del proyecto de ley relativo al descanso dominical. Con tal motivo, el Sr. Merelo pronunció un discurso de temperamento muy radical...

Este asunto del descanso dominical, importa decirlo, no tiene asomos siquiera de la menor posible intransigencia religiosa. Es asunto que nace de consideraciones relativas a la vida del obrero...

Por eso ayer, el señor Cardenal Monescillo, en cuyo espíritu clarividente y generoso han hecho tan poca falta los años...

La opinión, afortunadamente, no va por esos cauces y oyes, y no se equivoca, que es hora ya de considerar al hombre superior en mucho...

MADRID

Aléjase de la costa el barco empujado por la brisa. La ciudad querida va hundiéndose lentamente en el horizonte. Al cabo, desaparece de nuestra vista...

Nuestra Universidad, alma mater de nuestra inteligencia, se ofrece a la contemplación del espíritu más augusta y veneranda...

En aquellas cátedras, obscuras como el interior de los templos, han sonado las voces de los más preclaros varones españoles.

A esa escuela, cuyo nombre vivirá en lo que España subsista, se refieren los recuerdos de mi juventud. En los días de examen, el recinto de la Universidad ofrecía un aspecto lleno de vida.

de muchachos con la cabeza descubierta... Aquellas tres figuras negras y casi fatidicas se hundían en la sombra de las anlas.

—¡Cuanto tardan!... ¿Qué pasará allá dentro? Se oyen voces... ¿es que discuten? Dios mío, qué saldrá de esa disonancia!

Y pensar que llegará un día en que todos aquellas congojas y aquellos tremandos disignos unos parecen felicidades perdidas...

Quien me diera ahora volver a aquellos años, aunque tuviese que examinarme de nuevo... aunque me dejasen suspenso.

ZEDA.

EMPAREDADOS

El Siglo Futuro dice que Nocedal hablará y no callará, aunque le maten. Lo sabemos.

Por fortuna, no hay necesidad de hacer atrocidad semejante con el famoso orador integrista.

Además, que ya sabemos que sería inútil. El Sr. Nocedal no se calla, a pesar de llamarse tan católico...

Ni aun cuando se lo mandan los obispos.

Título de un artículo de El País: «Los jesuitas y la triple alianza.» Dejemos a un lado lo de los jesuitas.

Y comprendamos, porque es natural, eso de la triple alianza.

Suponemos que el apreciable colega se refiere a la alianza de los republicanos de las tres clases de vapor.

Hacen bien El País en preocuparse con ella. Por sí se deja algo en su testamento.

La pobrecilla, nacida ayer, está dando las boqueadas.

Algunos esperan grandes milagros de un próximo irremediable discurso del señor Sagasta.

Esperar es. Verdad es que, por motivos análogos, también esperan otros milagros parecidos los judíos.

Y la venida del Mesías.

De el Diario de Madrid, refiriéndose a los sucesos de Bilbao: «Continúa el periódico republicano: «Ahora bien; la pedrada al delegado era una pregunta que debía contestarse con una detención, y se ha contestado con un tiro de revolver.»

¿Conque la pedrada era una pregunta? ¿Qué preguntas tan suaves tiene el colega! Pensamos, con terror, en el día en que tales republicanos quieran hacer una interpelación al Gobierno.

Porque van a necesitar todos los cañones de la artillería alemana.

El sultán de Marruecos castiga a garrotazo limpio a los ministros que parecen torpes. Y esto se le antoja, cosa muy acertada, a La Iberia.

¡Imprudente!

El Correo Español llama «tomo del siglo XVI» encuadrado en pergamino y opolillado, al Sr. Nocedal.

Entonces ya sabemos los libros que privan en las estanterías de la biblioteca carlista. Las novelas de Richépin.

Encuadradas con el cutis del cadáver de cualquier guillotinado.

O de algún cabezalla muerto en Somorrostro. Eso debe ser más «fin de siglo».

De La República, hablando del manifiesto de los diputados republicanos: «El principal error del manifiesto estriba en buscar en imposibles identidades de principios lo que sólo debe y puede conseguirse por la concordancia de los procedimientos. En este sentido, el manifiesto de las minorías, que creemos ha redactado principalmente el Sr. Pi y Margall, podría refutarlo harto cruelmente sin más que echar mano de fragmentos de los discursos en que hace diez ó más años combatía el mismo Sr. Pi la unión democrática.»

Estamos de acuerdo por esta vez con el ilustrado colega republicano.

Hace mucho tiempo que los republicanos se empeñan en buscar imposibles.

GACETA

La de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

LA VIDA POLITICA

Por 137 votos contra 74 de las oposiciones fusionista, republicana, carlista y nocedalina, quedó ayer aprobado el art. 1.º del proyecto aumentando la circulación fiduciaria del Banco de España.

que los espíritus apocados temían, ó que suguraban los hombres influidos por sistemáticos apasionamientos.

Los billetes circulaban sin quebrantos ni pérdidas, y cabe asegurar, sin necesidad de tener grandes condiciones de profetas, que así circularán también en el venidero, porque sobre tener el Banco fuertes reservas en metálico, goza del crédito más que suficiente para garantizar todas las operaciones que realiza.

Y por cierto que el mismo Imparcial, donde tales manifestaciones aparecieron, publica en su número de hoy un telegrama de Barcelona, en el cual se dice que algunas personas importantes del comercio, entre ellas el Sr. Lledó, creen que un medio de transacción en el asunto de la prórroga del privilegio del Banco, sería que el Gobierno devolviera a dicho establecimiento de crédito los 150 millones de préstamo.

En primer término haremos notar que el telegrama, fielmente reproducido, nada dice respecto a la opinión que pueda tener el comercio de una tan importante plaza como Barcelona en el punto relativo al aumento de la circulación fiduciaria, silencio que si no es, ciertamente, una confesión expresa de que lo acepta, cuando menos arguye un reconocimiento tácito de que el aumento es en absoluto necesario para salvar la difícil situación del Tesoro público.

Decimos esto, porque el silencio no ha sido nunca una condenación de las cosas, y menos puede serlo tratándose de un problema cuya importancia es evidente y que ha sido tan prolijamente discutido.

Así, pues, si el comercio barcelonés hubiera entendido que el aumento de la circulación fiduciaria envuelve la ruina de los intereses públicos, se hubiera, de seguro, apresurado a decirlo en el despacho de referencia.

En segundo término, observaremos que el medio propuesto por el comercio de Barcelona para llegar a una transacción, es, en nuestro concepto, uno de esos medios que, ó no resuelven nada, ó dejan la cuestión intangiblemente en pie. Porque dada la situación de la Hacienda, no es posible determinar con flejeza el momento en que el Banco de España se reintegrará de los 150 millones que anticipa al Tesoro, pudiendo ocurrir, juzgamos la cuestión desde este punto de vista, el más favorable para revestir de alguna validez el medio de transacción propuesto, que el término final del reintegro fuera más allá de los años concedidos al Banco como privilegio, y porque, además, dados el deterioro de la circulación y el cuidado puestos por el señor ministro de Hacienda en el estudio de ese complejo problema, es de crear positivamente que el privilegio concedido al indicado establecimiento de crédito coincidirá en su caducidad con la devolución por el Tesoro al Banco de la última partida de los 150 millones que hoy anticipa éste a aquél.

Resulta, por lo tanto, ó mucho nos equivocamos, que el silencio del comercio barcelonés acerca del aumento de la circulación fiduciaria revela adhesión hacia el proyecto, y que el medio propuesto como transacción equivaiva, ni más ni menos, que a aceptar lo que propone el Sr. Cos Gayón, con ligeras diferencias de detalles, que nada ó muy poco significan.

Leemos en La Correspondencia de España el siguiente suelto, en un todo conforme con nuestras noticias y nuestras apreciaciones: «El Gobierno está resuelto a proponer a las minorías la celebración de sesiones dobles en el Congreso, para todo el tiempo que sea necesario, a fin de que puedan discutirse y aprobarse los presupuestos en este período legislativo. Si las minorías se oponen a este pensamiento, no será ciertamente del Gobierno la responsabilidad de que no se discuta la ley económica, porque ante el obstruccionismo de la oposición no hay ley posible, como no lo hubiera sido el Jurado y el sufragio universal, si la minoría conservadora hubiera adoptado una actitud obstruccionista.»

El Sr. García Barzaudiana, en la enmienda que tiene presentada al proyecto de ley referente al descanso dominical, propone que se autorice el trabajo en domingo en las operaciones mercantiles que exija el comercio marítimo, así de importación como de exportación, practicadas por buques, cualquiera que sea el tonelaje que midan y la clase de pabellón que enarbolan; pero habrán de concurrir en ellos siempre, como circunstancias indispensables, la de ser vapores de escala fija, previamente anunciada al público, y la de serles preciso permanecer muy pocas horas en el puerto.

Se dice que los republicanos coalicionistas combatirán principalmente el presupuesto de gastos, porque se hallan más conformes en la manera de apreciar este presupuesto que en la de juzgar el de ingresos.

CRÓNICA EXTRANJERA

Las últimas noticias recibidas de Orán nos dicen que, de la antipatria practicada en el cadáver de la envenenadora envenenada, madama Weiss, ha resultado que ésta se hallaba en cinta.

El director del hospital, á petición de la familia, cortó el cabello al cadáver y le quitó el anillo-alianza, en el que estaba gravada la fecha de su adulterio.

El procurador general y numerosos periodistas abandonaron á Orán durante la ceremonia del entierro, al que asistió la abuela de la difunta, siendo la que arrojó la primera palada de tierra.

En la actualidad se encuentran en París las siguientes personas de sangre real: El príncipe Demidoff, que se hospeda en el hotel de Rhin; el príncipe y la princesa Carlos de Fürstemberg (nacida en Tallyrand), en el hotel de Bristol; el príncipe Nicolás de Montenegro, en el del Rivoli, con su verno ó hija; los grandes duques Pedro Nicoláievitch, en el Continental, y el príncipe y princesa de Mónaco.

Además de esta regia persona se encuentra en París gran número de poderosos señores extranjeros.

Al proceder á la demolición del antiguo Castillo de Río Janeiro, San Antonio, han sido encontradas en sus bóvedas subterráneas ciento doce cajas de madera con fuertes armazones de hierro, cuatro de hierro y diez y seis de acero, en las que se contenían más de setenta millones de frenos en monedas de oro antiguas, españolas, y un gran número de curiosos documentos, entre los que figura un recibo firmado por el padre Antonio Desarte, superior del colegio de la Compañía de Jesús, por una cantidad de veinte millones.

S. G. M. la reina Victoria ha ofrecido al sultán de Marruecos un soberbio elefante llamado Stock, que tiene la cabeza negra con manchas blancas y rojas, lo que significa su alta nobleza, llevando sus hermosos colmillos adornados con metales preciosos.

Los veteranos actuales del ejército francés son los siguientes: José Cabosse, capitán; nació el 6 de Marzo de 1783, tiene en el actualidad ciento ochó años.

Antonio Esteve, teniente; nació el 10 de Febrero de 1789.

Luis Zaccaria Tupigny, teniente; nació el 10 de Enero de 1791.

Jacobo Craquelin, capitán; nació el 16 de Abril de 1791.

Entre las viudas de los veteranos que con su sangre contribuyeron á la gloria de Francia figuran: Paula Revardy, viuda del teniente Rams, que nació el 7 de Agosto de 1780.

Viuda del capitán Chateau, Sra. María Sarug, nacida el 22 de Septiembre de 1790, y Ana Michel, viuda del capitán Leydel, nacida el 22 de Noviembre de 1790.

Unos pescadores de Saint-Malo (Francia) han encontrado, á unas dos millas de la costa, un magnífico globo, de unos ocho metros de diámetro, el que se hallaba flotando sobre las olas, habiendo sido cortadas las cuerdas que sujetaban la barquilla.

Varios pescadores del litoral han salido en busca de los aeronautas, que se suponen naufragos.

NUESTRA GRATITUD

En medio de estas pesadumbres y sinsabores que á diario nos proporciona la ruda labor del periodismo, el fatigoso trabajo de los que vivimos consagrados á este verdadero sacerdocio, luchando unas veces con preocupaciones inveteradas, otras con vicios profundos y egotismos enconados, y siempre con desdenes y con ingratitudes, que son como la moneda corriente con que paga el día arriba el esfuerzo que hacemos para elevarlo, esfuerzo casi siempre solicitado, causa impresión gratísima, y llega á nuestros oídos con dulzuras y armonías, tanto más arrobadoras, cuanto que son poco comunes y corrientes, la voz del que, volviendo por los prestigios de la prensa y por el decoro del periodista, habla de nuestro trabajo de todos los momentos, de las fatigas de todos los días, de las penalidades, de los sufrimientos, de las amarguras que el desconocimiento de nuestra verdadera misión engendra y extiende con malévola insistencia.

Y cuando esa voz suena con arranques y acentos de vigor que revelan convencimientos íntimos, desde un sitio por tantos títulos digno de respeto como el Senado, no ya nuestra admiración y nuestra gratitud por el que se alza en palatin de una justa causa y en defensor de una misión notabilísima y desconocida, sube de punto, sino que nos creemos obligados á consignar un hecho que, saliendo de lo vulgar y corriente, restablece la verdad y vuelve por los fueros de una clase ultrajada, y cuyos servicios sólo puede apreciarlos aquel que, por las exigencias de la vida, gana el pan haciendo abstracción completa de sí mismo para dedicar sus afanes al bien de los demás.

Así, pues, el señor conde de Esteban Collantes, cuya ha sido la voz que representando en los ámbitos del Senado, ha vibrado generosa en nuestro favor, revelando desde aquel punto cuáles son las fatigas del periodista que, ó muere de anemia en fuerza de esprimir el cerebro, ó sucumbe víctima de disgustos, ó cae rendido por el cansancio, siempre pobre y olvidado; el señor conde de Esteban Collantes habrá de permitirnos que, si pobres de condiciones y últimos de todos, pero sobrados de buena voluntad, le enviemos el testimonio sincero de nuestro agradecimiento por su defensa, cuyo mejor elogio no pueda ser otro que el reproducir los principales párrafos de ella, que dicen de este modo:

«Porque aquí se habla mucho de las fatigas y trabajos de todos los obreros; pero yo puedo asegurar que el trabajo intelectual, que el trabajo de los periodistas, si no excede, se asemeja mucho al de los mineros, que es el que se presenta siempre como el más desagradable y más rudo.

Yo he visto cómo multitud de jóvenes, que indudablemente serían la gloria de esta patria, han esterilizado su imaginación fecunda, han embotado su inteligencia y entendimiento á fuerza de estar dando noticias, nada más que para saciar esa curiosidad insaciable de la opinión pública; y después de todo ¿para qué? para que los periodistas vengán a ser en España los más injuriados, los más insultados y los más desatendidos; porque, después de todo, se pasan la mitad de la vida siendo solicitados por la mayor parte de los hombres públicos, y la otra mitad siendo ultrajados por esos mismos hombres públicos á quienes han elevado.»

CUESTIÓN PELIAGUDA

El gremio de peluqueros ha acordado que en todos los eslones y barberías rijan los precios de la siguiente

Table with 2 columns: Tarifa and Cént. Items include: Por rizar el cabello, Por recortar la barba, Por cortar el pelo, Por lavar la cabeza, Por afeitarse, Por afeitarse las mejillas.

se han a'zado en rebelión y amenazan declararse en huelga si en el plazo improrrogable de tres días no queda abolida la tarifa.

Pero podemos estar tranquilos, en la seguridad de que el conflicto sea a regañar pronto, pues el aumento de sueldo a los chelists no podrá compensar lo que pierden por la falta de propinas.

Ante la amenaza de la huelga, los maestros se verán obligados a abolir la nueva tarifa, y nosotros los parroquianos, volveremos á las peluquerías seguros de pagar lo de costumbre, y pelillos á la mar.

MOVIMIENTO CIENTÍFICO Y LITERARIO

La Sociedad Geográfica terminó anoche las tareas del presente curso, y por cierto que la despedida no correspondió, por lo que á la concurrencia pudo referirse á la importancia de las sesiones anteriores, toda vez que fué escasa.

Con buena autorización leyó el Sr. Baltrán y Ripoll una Memoria de los trabajos realizados por la Sociedad en el semestre último, y dió cuenta luego el Sr. Ferrero de los progresos de la geografía en igual período de tiempo, trabajo que mereció justísimos elogios.

Ambos oradores se ocuparon de la cuestión del Golfo de Guinea en sentido pesimista, atribuyendo á Francia mala voluntad hacia España, añadiendo que llegan las pretensiones de los franceses á pretender establecerse en el Guadalupe y en el Suss, pretensiones que tienen por objeto apoderarse de Marruecos, rodeándole por su parte meridional de una faja de posesiones francesas que iría, de consiguiente otras naciones, de la Argelia al Atlántico.

La sociedad, en vista de los antecedentes que sobre el asunto tenía y de las excitaciones de los oradores, pareció resuelta á dirigir al Gobierno un mensaje en el sentido expuesto.

En la Sociedad de Higiene dió anoche el señor Valera Jiménez la interesante conferencia anunciada: «Consejos á las madres sobre la lactancia y crianza de sus hijos», y no hay por qué añadir que el público fué numeroso y que la mayor parte del mismo la componían distinguidas damas y señoritas, quienes salieron altamente satisfechas de la brillantez con que el orador trató tan delicado é interesante asunto.

La junta general de El Obrero Español, reunida anoche en sesión extraordinaria, aprobó la conducta de la junta de gobierno sancionando la separación del cuerpo médico farmacéutico.

ASAMBLEA

DE LAS CÁMARAS DE COMERCIO

Anoche celebró una detenida é importante conferencia con el señor ministro de Gracia y Justicia la Comisión ejecutiva de la Asamblea de las Cámaras de Comercio.

La comisión dió cuenta al ministro de los acuerdos tomados por la Asamblea en las reuniones que ésta celebró últimamente, llamando la atención del Sr. Villaverde, muy especialmente sobre el proyecto de reforma del Código de Comercio, en lo que hace relación á la suspensión de pagos, quiebras y jurados mercantiles.

Tanto el presidente de la Comisión, Sr. García Monfort, como los Sras. Castiños y Torras, manifestaron al ministro la urgencia que sentían las clases comerciales de que se llevase á efecto reforma tan reclamada por la opinión en favor del comercio de buena fe.

El digno ministro de Gracia y Justicia, que con tanto interés mira y atiende cuantas cuestiones dependen de su departamento, contestó á la Comisión que, comprendiendo la importancia que tenía la indicada reforma del Código de Comercio, se había ocupado ya de ella con el mayor detenimiento y la había sometido á las deliberaciones de la Comisión de Códigos, la cual la incluía probablemente en la reforma que intentaba en la ley de procedimiento.

La Comisión manifestó al ministro que su proyecto, no sólo afectaba á la ley de procedimiento, si que también á la sustantiva, por lo cual deseaba saber si el Sr. Villaverde se proponía hacerlo suyo ó dejarlo á la iniciativa parlamentaria.

El señor ministro dijo que no pudiendo menos de acoger con benevolencia el proyecto de la Asamblea, lo estudiaría con detenimiento y después celebraría una nueva conferencia con la referida Comisión de Códigos, para si ésta se manifiesta conforme con el proyecto, presentarlo á las Cortes por iniciativa ministerial; y en caso contrario, quedaría en libertad de acción la iniciativa parlamentaria de los diputados representantes de las Cámaras de Comercio.

La Comisión salió en extremo satisfecha de la buena acogida que la dispensó el ministro y de los excelentes propósitos que á éste animan.

EL FUEGO DE ANOCHE

Entre nueve y media y diez de la noche de ayer se inició un fuego en el piso tercero de la casa núm. 2 de la calle de Recoletos, habitación del fiscal de esta Audiencia Sr. Lavín.

La familia de este señor estaba ya descansando y habían llegado por la mañana de Andalucía.

El fuego empezó, sin que se sepa cómo, en un cuarto en donde había almacenada gran cantidad de ropa y no pocos papeles. Con tal combustible no es de extrañar que adquiriese desde los primeros momentos grandes proporciones.

El primero que lo advirtió fué el Sr. Lavín, quien inmediatamente dió gritos de auxilio, poniendo el suceso en conocimiento de los vecinos.

La pareja de guardias de seguridad de servicio en la casa del ministro de la Gobernación, contigua á la del incendio, fué la primera que acudió, avisando sin pérdida de tiempo, por teléfono, á las autoridades, puestos de bombas, Casas de Socorro, etc.

No habían pasado diez minutos cuando ya estaban en el lugar del suceso varias bombas y el material de incendios, que empezó inmediatamente los trabajos de extinción, bajo la dirección del diputado provincial Sr. Luengo, que por el sitio del suceso pasó casualmente.

Desde los primeros momentos acudieron al lugar del siniestro los señores ministros de la Gobernación y de la Guerra; gobernador civil, señor marqués de Viana, que se hallaba en el circo de Colón acompañando á S. A. R. la Infanta doña Isabel; secretario del Gobierno civil, señor

Villalva; alcalde presidente, Sr. Rodríguez (San Pedro); subsecretario de Gobernación, Sr. Sánchez Toca; delegado del distrito, Sr. Galaya; capitán de orden público y otras autoridades que no recordamos.

Con muy buen acierto por parte de todos, se dijo que los trabajos de extinción los dirigiera el jefe de bomberos Sr. Trillo, que consiguió localizarlo y extinguirlo a las dos horas de iniciado.

No hay que lamentar desgracias personales. Las pérdidas materiales son de alguna consideración.

En el fuego de anoche se puso de relieve el heroísmo de nuestros bomberos y la deficiencia del material de incendios.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

EXTERIOR

El tratado anglo portugués

LISBOA, 2 (8 40 n.).
Conforme anunció, en la sesión que la Cámara de diputados ha celebrado hoy, han sido presentadas las bases del tratado anglo portugués, las cuales se discutirán muy en breve.—Puntos.

Proceso ruidoso

LONDRES, 2 (9 45 n.).
La vista del proceso seguido a consecuencia de los escándalos del *baccarat* ha continuado hoy, asistiendo numerosísima concurrencia, ansiosa de conocer los detalles de la causa que tanto ha dado que hablar.

Entre los testigos que han comparecido hoy ante el tribunal se hallaba el príncipe de Gales, cuyas declaraciones han sido completamente desfavorables para sí Gordon Cumming, acusado, como se sabe, de hacer trampas en el juego.—Sterling.

Boda regia

PARIS, 3 (9 45 m.).
Dáse como seguro que en Agosto próximo se verificará en Belgrado el casamiento del joven Rey Alejandro de Servia con la Princesa Xenia de Montenegro.—Peter.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Valores

LONDRES, 2.
Clausura de la Bolsa de hoy:
4 por 100 exterior español, 71 1/8.

Proyecto de ley

PARIS, 2.
El Gobierno presentará a la Cámara en la semana próxima un proyecto de ley creando un retiro anual, variable de 300 a 600 francos, a los obreros franceses que cuenten treinta años de trabajo. Para alimantar los fondos especiales de esta caja contribuirán los patronos, el Estado y los mismos obreros.

Los patronos que utilizan los servicios de operarios extranjeros, pagarán diez céntimos diarios por cada uno de los mismos en provecho de la caja de retiros. El gasto anual para el Estado se calcula en unos 100 millones.

París, 2.

La Cámara de diputados ha aprobado el proyecto sobre apuestas en las carreras de caballos en la misma forma en que ha sido votado por el Senado.

Exención

PARIS, 2.
La Cámara ha declarado la exención de derechos para lanas en masa y pelo en bruto, y ha aprobado los derechos fijados por la comisión para las lanas teñidas y las peinadas y cardadas.

Meetings

BERLÍN, 2.
Se están organizando varios meetings para protestar contra la subida en el precio del pan.

Salidas

LAS PALMAS, 2.
Ayer lunes salió de este puerto para Puerto Rico el vapor correo *Buenos Aires*, de la Compañía Transatlántica.

MANILA, 2.

Hoy martes ha salido de este puerto para Singapur el vapor correo *San Ignacio*, de la Compañía Transatlántica.

Recogida

MONTEVIDEO, 2.
El Banco Nacional anuncia que, a contar desde hoy, recogerá la emisión de billetes pequeños que se le presenten al canje.

Suspensión

BUENOS AIRES, 2.
El nuevo Banco Italiano ha suspendido sus pagos.

Interrogación

LONDRES, 2.
Interrogado el Gobierno en la Cámara de los Comunes acerca de compromisos especiales que puedan existir entre Inglaterra e Italia, sir J. Pergusson ha contestado que nada puede añadir el Gobierno a las declaraciones hechas al ser interpelado en 19 de Julio de 1889 por Labouchere.

Recepción

ATENAS, 2.
La familia real ha recibido en la tarde de hoy al ministro plenipotenciario de España y al almirante de la escuadra española. El viernes por la noche habrá un banquete de gala en honor de este último, y el sábado se verificará una fiesta a bordo del *Pelayo*. La Reina ha aplazado su viaje a Rusia para asistir a ésta última.

Es probable que haya también una recepción en el palacio de la municipalidad.

Severidad

BERLÍN, 2.
Todos los periódicos, a excepción de la *Gaceta de la Atenia del Norte*, juzgan severamente la decisión del canciller Caprivi relativa a la entrada de cereales.

El «Libro Blanco»

LISBOA, 2.
Va a distribuirse a los miembros del Parlamento el *Libro Blanco* con las bases del convenio fijando los límites de los territorios de África Oriental que Inglaterra reconoce a Portugal.

Al Norte la corriente del río Rovouma desde la embocadura hasta su confluencia con el río Misinge, y desde allí hacia el Oeste hasta orillas del lago Nyassa.

Al Oeste una línea que, partiendo de dicho límite en el lago Nyassa, sigue la línea oriental.

Al Sur del Zambeze los territorios están limitados por una línea que, partiendo de enfrente de la embocadura del río Aruanigua, va hasta la paralela 46° en la meseta de Manica.

Mutassa queda en poder de Inglaterra y Massikese de Portugal.

La línea divisoria occidental que separa las posesiones inglesas y portuguesas en el África Central partirán desde el centro del lecho del Zambze superior, arrancando de las cataratas Katima hasta la entrada del reino Barotse.

Una comisión de límites resolverá todas las dificultades que puedan ocurrir.

En el caso de que hayan de ser enajenados algunos territorios, cada una de las dos potencias reconoce a la otra el derecho de preferencia.

Un tribunal especial resolverá las concesiones mineras y garantizará la tolerancia religiosa y la libertad de cultos.

Los derechos de tránsito se fijarán en un 30 por 100 sobre las importaciones y exportaciones; pero la moneda y metales preciosos quedan libres. La navegación por los ríos Zambeze, Schire, Pungue, Busio, Limpopo y Save, queda libre de todo derecho.

Cualquier diferencia que surja será sometida a un arbitraje.

Portugal construirá un ferrocarril y otros caminos en el Pungue hasta la frontera inglesa.

El Gobierno portugués se compromete a arrendar por término de 99 años en Chindé (Zambeze) territorios destinados a desembarco y almacenaje. Inglaterra tendrá la misma concesión en la orilla Sudoeste del lago Nyassa.

Proyecto

LISBOA, 1.º
A las tres y media se ha abierto la sesión en la Cámara de diputados. Al pedir la palabra el conde Valbom se ha notado gran expectación, y muchos diputados lejan rojeado.

Acto seguido ha leído el proyecto, pidiendo autorización a las Cortes para que el Gobierno pueda firmar y ratificar el convenio anglo-portugués conforme a las bases acordadas en Londres en 23 de Mayo.

Expuso las razones que aconsejaban la adopción de aquella medida, añadiendo que el arreglo hecho no era un triunfo, pero sí perfectamente aceptable, y terminó solicitando la urgencia para este asunto.

El proyecto ha pasado a la comisión de Negocios Extranjeros para que emita dictamen. El *Libro Blanco*, cuya última parte se ha impreso la noche última, se repartirá al terminar la sesión de hoy.

Arreglo

LISBOA, 2.
Los periódicos de la tarde que publican los primeros extractos del arreglo cuyas bases han sido firmadas el día 23 de Mayo en Londres, son leídos con gran avidez por el público. La comisión parlamentaria se reunirá esta noche para emitir su dictamen.

La opinión general sospecha que este arreglo impuesto por la fuerza de las circunstancias no tropezará con dificultades en ninguna de las dos Cámaras.

Exposición

PARIS, 3.
Los diputados por Marsella han presentado en la Cámara una exposición firmada por 60.000 obreros, protestando contra los derechos de aduanas sobre las sedas.

Pesquerías

PARIS, 3.
La Comisión de la Cámara, encargada de dar dictamen sobre el proyecto de arreglo concerniente a las pesquerías de Terranova, ha suspendido sus trabajos, de acuerdo con el ministro de Negocios Extranjeros, hasta que éste reciba una comunicación oficial del Gobierno inglés relacionada con este asunto.

Agasajos

PARIS, 3.
Un telegrama de Boulogne Sur Mer da cuenta de los agasajos de que está siendo objeto la oficialidad de la escuadra acorazada del Norte.

Las autoridades y la Cámara de Comercio de aquella ciudad dieron un gran banquete en el Casino a los oficiales franceses, cambiándose entusiastas brindis, celebrándose después un gran baile, al cual asistieron más de dos mil personas.

Amnistía

BRUSELAS, 3.
El Consejo obrero de la industria y del trabajo celebró ayer una reunión acordándose dirigir una exposición a la Cámara solicitando la amnistía para los trabajadores condenados con motivo de la última huelga.

También resolvieron pedir a los directores de las minas de carbón que vuelvan a admitir a los obreros despedidos, y por último solicitar una audiencia del Rey para exponerle la triste situación en que se encuentran la mayor parte de los trabajadores de las minas.

Desórdenes

ROMA, 3.
Ayer estallaron nuevos desórdenes en Savona (pueblo inmediato a Génova).

Un numeroso grupo de gente del pueblo apedreó a una sección de soldados, hiriendo al teniente que los mandaba.

Los soldados disolvieron el grupo, deteniendo a treinta de los principales instigadores del motín.

Aniversario

ROMA, 3.
El aniversario de la muerte de Garibaldi se celebró ayer en toda Italia con gran solemnidad.

Consistorio

ROMA, 3.
El Papa celebrará mañana un nuevo Consistorio público para conferir el capelo cardenalicio a Mons. Vannutelli Dunajewski.

Inmediatamente después habrá otro Consistorio secreto, en el cual Su Santidad preconizará muchos arzobispos y obispos, entre los cuales no hay ninguno español.

NOTICIAS

Telegramas detenidos

Barcelona: D. Alejandro, Morlaix, 3 febrero.
—Barcelona: José Gaxarret, Aro de Santa María, pesaja, Alhambra, 1.—Córdoba: Francisco Tobar, Alcalá, 22, entresuelo.—Salamanca: Carmen Jaudenes, sin señas.—Castellón: Cándido Daniel Rafat, Greda, 23, segundo.—Reus: Joaquín Gamarra, Zaragozaana, Puerta del Sol, 3, segundo (ausente).—Valladolid: Isidoro Herrero, Carmen, 23, principal (ausente).—Alcalá de Henares: Ángela Orden, Barquillo, 42 duplicado principal.—Erfurt: Ettelet, calle del Aranal, 18.—Gracia: Federico de No, Aduna, 27, principal derecha.—Oviedo: Antonio Fernández Tejero, sin señas.—Orense: Eulalia González, Montero, 22, entresuelo.—Bilbao: Florestán Aguilera, lista de Telégrafos.—Granada: José Hermaris, Prado, 27, entresuelo.—Jadraque: Rogelio Lozano, Mesón de Paredes, 9, principal.—Salamanca: Higuera Vivanco, Fuencarral, 109.—Barcelona: Manuela Eguiluz, Patio, 4.—Palencia: Maguez, Santa Felicitiana, 48.—Venta de Baños: Genarosa López, C-bada, 5 principal derecha interior.—Villarrobledo: Ramón Ortiz, Ronda, 46.

Ayer llovió en Segovia, Zamora, Vitoria, Pontevedra, Barcelona, Coruña, Logro León y Palencia.

En el matadero se degollaron ayer 892 reses; su peso en kilogramos 49.753.

En los distintos felatos de esta capital se recaudaron ayer 65.509 32 pesetas, 28 533,32 más que en igual fecha del año anterior.

Todos los toreros que han sufrido heridas en los últimos días continúan muy aliviados.

En Bilbao continúa la tranquilidad iniciada después de los últimos desórdenes.

Ayer se presentó voluntariamente a las autoridades un sujeto llamado Valentín Hernández, y declaró que había sujetado al delegado Marsal cuando éste trató de disolver los grupos frente al teatro Romea.

Algunos amigos y admiradores del maestro Goula le obsequiarán con un banquete por su brillante campaña en el teatro del Príncipe Alfonso.

Las adhesiones se admiten hasta mañana, día del banquete, en el almacén de música del señor Z. zaya.

El día 1.º de Mayo se cursaron por la Central de Telégrafos 249.125 palabras en esta forma: transmitidas, 71.175, y recibidas, 177.950.

Anoche celebró la anunciada junta general extraordinaria del Obrero Español.

Después de una detenida discusión se aprobó la conducta de la junta de gobierno, y se acordó la separación del cuerpo médico farmacéutico.

La Sociedad de prevención y socorro para los accidentados de los trabajadores, establecida en el Fomento de las Artes, celebrará el próximo domingo una fiesta, cuyos productos se destinarán a alargar fondos con qué atender a las muchas desgracias de que son víctimas los hijos del trabajo.

En esta fiesta, que promete estar muy brillante, tomarán parte distinguidas señoras, que ejecutarán preciosas piezas musicales, y otras expenderán flores y billetes de una rifa, para la que han regalado preciosos objetos muchos comerciantes socios y algunos particulares.

El banquete con que los gremios obsequian a los señores concejales que votaron la rebaja de consumos, se celebrará pasado mañana en la calle de Leganitos, núm. 63, local en donde estuvo establecida la imprenta de Rivadeneira.

El general Fuentes ha muerto pobre.

El *Correo Militar* pide a los demás órganos del ejército que le secunden y ayuden para que se haga una exploración entre los que visten el honoroso uniforme militar, y digan espontáneamente si se suscriben por un día de haber.

Los hijos del malogrado general D. Narciso Fuentes no cuentan hoy con otro patrimonio que el nombre sin tacha que los ha legado su padre, y al llamamiento de *El Correo Militar* responderán, a no dudarlo, todos los militares, que estimaron las bellas prendas que adornaron al que en vida fué su compañero.

En la próxima semana será ejecutado en Córdoba el criminal Cintabuela.

Una comisión del Círculo de Bellas Artes, compuesta de los Sres. Rico, Lhardy, Francés, Espina y Plá, confirió ayer con el señor presidente del Consejo de ministros para pedirle que la Exposición nacional que debe verificarse en Mayo del año próximo, se aplase hasta la época en que se celebren las fiestas del Centenario de Colón.

En Túnez se han hecho ensayos de destrucción de la langosta por medio del petróleo arrojado sobre aquel insecto, usando aparatos pulverizadores como los que emplean en los viñedos.

El procedimiento ha dado resultados maravillosos, pues las langostas mueren casi instantáneamente, y se logra destruir enormes cantidades.

Haec pocos días avanzaban hacia Tozeur y Netza dos inmensas columnas de langosta.

Una de ellas tenía 15 kilómetros de largo y 20 metros de ancho.

El movimiento comercial en el puerto de Alicante ha aumentado en pocos días de un modo extraordinario. La exportación de vinos se hace en cantidades de consideración, en términos que se observa verdadera crisis en el transporte de vinos, por no ser suficientes los carros que se emplean en ellos. Donde mayor falta hacen los carros es para la conducción de los vinos de la montaña, ó sea de los pueblos pertenecientes a los partidos judiciales de Pego, Alcoy y Cocentaina. Como es consiguiente, los precios de transporte se han elevado considerablemente.

En la vereda de la Rambla Baja, que conduce al sitio denominado *El Pla*, del término de Crevillente (Alicante), ha sido hallado el cadáver de Teresa Sala Oltra, de sesenta años de edad, la cual padecía enajenación mental, en cuyos arrebatos y accesos se arrojó a la Rambla desde lo más alto de un cerro inmediato.

En Cieza y en Cartagena ha habido que castigar irreverencias cometidas al verificarse la procesión del Corpus.

La Guardia civil del puesto de Benejama (Alicante) ha capturado en Bañeras a Enrique Martínez Sánchez (p) *Nofret*, de veinte años de edad, soltero y natural de Alcoy, presunto autor del homicidio cometido en la noche del día 23 del actual en el segundo de los citados puestos.

El homicida fué hallado en casa de su novia, con quien conversaba tranquila y reposadamente.

El día 28 del presente mes de Junio, vigilia de la festividad de San Pedro, patrono de Reus, se inaugurará el Campo de experimentación agrícola, que se establece en los terrenos cedidos por aquel Ayuntamiento a extramuros de la población, junto a la carretera que de dicha ciudad conduce a Montroig.

El cura párroco de Banichate, según refiere un periódico de Danía, se negó el otro día a autorizar el sepelio de una mujer que había muerto hasta que no le exhibiesen copia del testamento que había otorgado la finada. La familia tuvo que hacer un viaje a Gata y requerir al notario de aquella villa para la libranza de la copia del documento.

El estado del diestro Rebutín sigue siendo satisfactorio, encontrándose ya fuera de peligro.

Ha sido bautizado en un chito en la iglesia de los Santos Juanes, de Valencia. Es natural de Cantón, de cuyo punto fué llevado a las Antillas y vendido como esclavo. Logró fugarse y fué a Valencia, ingresando como fraguista en la fundición y talleres de construcción de los señores Aldudo, Moreno y Compañía. En los dos años que se encuentra en dicho establecimiento ha observado una conducta intachable. El joven misionero Sr. Cruz, es quien lo ha catequizado y recibió de sus manos las aguas del bautismo.

El nuevo cristiano se llama Francisco de Asís, y en breve contraerá matrimonio con una muchacha de Alacuzá.

Ha sido encontrado cadáver en su propio lecho, en el cuarto que ocupaba en la fonda Peninsular situada en el Marmol de Bañuelos, de Córdoba, un caballero, natural de Bujalance, que desde hace pocos días se hospedaba en dicho establecimiento. El juzgado respectivo se personó en el mismo y dispuso la conducción del cadáver al cementerio de la Salud. Supónese que la muerte fué ocasionada por un derrame seroso.

Dicen los periódicos de Málaga que el banderillero Valencia, que fué cogido en la última corrida celebrada en aquella ciudad, quedará imposibilitado para el toro.

Ha llegado a Huelva el arquitecto Sr. Velázquez, comisionado por el Gobierno para empazar el monumento que a la memoria de Colón ha de alzarse en el histórico monasterio de la Rabida.

De varios toros que eran conducidos a Alacuzá para una corrida que se iba a celebrar en dicho pueblo, se escapó uno de ellos, dirigiéndose a Bullillos, en donde, después de ocasionar los sustos consiguientes, alzó a un sujeto, produciéndole dos heridas, una en el costado izquierdo y otra en la espalda, con fractura

de la tercera costilla, habiéndole interesado el pulmón.

El pronóstico es tan grave, que es fiavel que a la hora que escribimos esto haya dejado de existir el desgraciado sujeto.

A las tres de la tarde del domingo se comió un crimen en la calle A ferria del barrio de Triana (Sevilla).

Tres hombres, llamados Hipólito Hidalgo Conoso, de veintiocho años de edad, natural de Castuera (Badajoz) de oficio calderero, Antonio Tinoco Olivás (a) El molinero, de veintiocho años, de Sevilla, jornalero, y Manuel Chaparro, cuyas circunstancias se ignoran, cuestionaron por si toraba mejor un diastro sevillano que otro diastro de Córdoba.

Tomó proporciones la cuestión, y de las palabras pasaron a los hechos.

De pronto cayó al suelo bañado en sangre el Manuel Chaparro, herido de dos puñaladas en el pecho, próximo al corazón.

El herido fué llevado en una silla a la Casa de Socorro del barrio, falleciendo al llegar al indicado establecimiento benéfico.

Dicen de Barbastro que es grande la miseria que reina en aquella comarca. hasta tal punto, que habrán de cerrarse el hospital y el hospicio por falta de fondos.

Se ha inaugurado en Jaén el alumbrado público de luz eléctrica.

En el ferrocarril de Sanfrancisco va a comenzar con gran impulso la colocación de traviesas y rails en la caja abierta para el asentado de la vía, pudiendo asegurarse que en breve se procederá a esta colocación en un largo trecho.

En algunos viñedos de Zaragoza se ha presentado la *crimosis*.

En la noche del jueves los escamotearon a *Guerrita* un soldado de brillantes en la estación de la plaza de Armas de Sevilla.

En Zaragoza, según un diario de aquella localidad, empieza a sentirse verdadera hambre, siendo muchas las familias que acuden a los cuarteles, cárceles y hospicios en busca de alimento.

En Málaga, a las tres y media de la tarde del lunes, ocurrió un accidente desgraciado en el Seminario de aquella capital.

Se hallaba en el lugar escusado de la casa el canónigo electo de la catedral de Guadix, Don Manuel Muñoz Flores, cuando sobrevino un hundimiento, haciéndole caer, envuelto entre los escombros, al piso bajo, desde una altura de seis metros.

Resultó con dos contusiones graves en la cabeza y varias otras en el cuerpo.

Ha fallecido en Palma de Mallorca el campesino mayor de la catedral, que hacía *mas de sesenta años* desempeñaba tan elevado puesto, sin derecho a haberes pasivos del Estado.

Periódicos de Lérida dan cuenta de que además de los duros faños que hace tiempo circulan en aquella capital con el busto de Alfonso XIII, circulan ahora otros con el de Alfonso XII, tan bien falsificados como los primeros.

Ha sido depositado en el paseo de las magnolias del Parque de la ex Ciudadela de Barcelona, un enorme bloque de mármol, que pesa unos 400 quintales, y que será cincelado por el escultor Sr. Reinés para convertirlo en artístico jarrón, destinado a un surtidor-cascada que se construirá en el punto en que estuvo el Círculo del Liceo durante la Exposición universal. Dicho jarrón costará 50.000 pesetas.

Los pescadores de Fuenerrabía que se dedican a la pesca del atún cogieron días pasados un gofín de 23 arrobas y de unos tres metros de longitud.

Los marinos, que después de grandes apuros y trabajos consiguieron dar muerte al feroz cetáceo, pudieron sacarlo a bordo de la lancha. Conducido a tierra, lo abrieron con el objeto de extraerle el aceite, y hallaron en el vientre trozos enteros de tres merluzas de las mayores dimensiones.

Fenómenos

A la entrada de la calle de la Trinidad, de Málaga, se han exhibido estos días tres fenómenos que excitaban la curiosidad de los transeúntes y el interés de los hombres de ciencia.

Son tres criaturas, hijos de una misma madre, de uno, dos y tres años de edad, a los cuales privó la naturaleza de las extremidades inferiores, dotándolos en cambio de unos miembros, pequeños y deformes que suplían la piernas, teniendo que arrastrarse materialmente para trasladarse de un punto a otro.

En los tres se observa la misma conformación anormal, y su aspecto es sano, dentro de los límites de la miseria en que viven.

Esta extraña familia de monstruos condenados por las misteriosas leyes de la generación a arrastrar su deformidad por el mundo, estuvo en el Gobierno civil, donde recibió un socorro.

Una ballena

El enorme cetáceo que la persecución de la industria humana ha confinado a los mares del Norte, y como un fenómeno raro aparece en nuestras costas alguna vez, apareció el 30 del finado Mayo en la bahía de Ondarrra.

Venían tres lanchas de la pesca a eso de las cinco de la mañana, una de las cuales patronaba D. Gregorio Celaya, y a un tiro de piedra de Gal uran encontraron una enorme ballena, que según cálculo, tendría unos setenta pies de longitud, que fué arponeada y herida, internándose en el mar, dejando un inmenso reguero de sangre.

La circunstancia de haberse doblado el arpon, que había profundizado como unos cuatro decímetros, hizo que desistiesen de su empresa, por no tener a mano otros a propósito, y el enorme cetáceo desapareció en el interior del mar, dando grandes convulsiones y mujidos.

El sábado último se suicidó en Fuenterrabía un infeliz pescador que habitaba en el barrio llamado de la Marina, en aquella ciudad.

Parece que a la una de la tarde de dicho día regresó del mar, y tan pronto como llegó a su casa, hubo de decirle a su hijo, única persona que se encontró en casa, que se fuera a la iglesia a cantar las flores; la chica obedeció, y entonces, al verse solo, cogió una cuerda, uno de cuyos extremos ató a una viga, haciendo en el otro una lazada con un nudo corredizo, por donde introdujo la cabeza, después de haberse subido a una silla, la cual hizo rodar por el suelo, pegándola un puntapié y quedando suspendo.

Segurábase en San Sebastián que una empresa extranjera ha comprado las minas de Cerain y proyecta la construcción de un ferrocarril de dicho punto a Beasain.

Tribunales

Ante la sección 2.ª, se ha visto hoy en juicio por jurados la causa que se sigue contra Antonio Galvez Puerta de oficio zapatero, y otros del mismo gremio, por el delito de haber constituido una sociedad para fines ilícitos.

El fiscal, Sr. Gálvez, retiró la acusación des-

pués de haber declarado Antonio Gálvez, por entender que no había delito, distando sentenciá la Sala, de conformidad con la petición fiscal.

En la sección 1.ª se han visto en juicio oral y público tres causas por delito de hurto y lesiones, arrojando de interés.

Diputación provincial

Sección del día 3 de Junio de 1891
A las cuatro de la tarde abre la sesión el presidente Sr. La Presilla.

Después de leída el acta de la anterior, fué aprobada.

Se dió cuenta del despacho ordinario. Entrándose en la orden del día, se aprueban varios dictámenes de las Comisiones de Hacienda y Fomento.

Seguimiento se proceda a la designación de un señor diputado, para formar parte de la Comisión de Beneficencia, siendo elegido el señor Mather.

El Sr. Cortina pide la palabra para rogar a la Mesa tenga la bondad de suspender por cinco minutos la sesión, a fin de que los señores diputados se pongan de acuerdo para la designación del individuo que ha de representar a la Corporación en la Junta de vigilancia y patronato de cárceles.

El presidente accede a los deseos manifestados por el Sr. Cortina.

El Sr. Villaverde contesta que el expediente vendrá pronto antes.

ORDEN DEL DIA

Discusión del proyecto de ley sobre el descanso dominical. El Sr. Cuesta y Santiago...

Santiago, aunque no tiene la suerte de convenirlo. Censura enérgicamente la intervención del Estado en asuntos religiosos.

pedida la palabra antes que él, y que además han transcurrido las horas destinadas para ruegos y preguntas, y que por consiguiente, va a entrarse en la

ORDEN DEL DIA

Aumento de la circulación fiduciaria. Continúa la discusión del art. 3.º de este proyecto de ley...

CONGRESO

Final de la sesión de ayer

Al terminar sus rectificaciones los Sres. Calbetón y Hernández Iglesias, intervinieron brevemente los Sres. Botja y ministro de Hacienda...

SESION DEL DIA 3 DE JUNIO DE 1891

Abrese á las dos y diez minutos, bajo la presidencia del Sr. Pidal y Mún. (Escasa concurrencia en los bancos y tribunas. En el banco azul los señores ministros de Hacienda y de la Gobernación.)

NOTAS FINALES

En el Senado continuó esta tarde la discusión del dictamen sobre el proyecto del descanso dominical. El señor obispo de Zamora ha pronunciado un breve discurso...

conversión, así como la forma en que ha de hacerse el pago de los billetes de guerra y razones por qué sin no se ha verificado. Mientras no se ultime el tratado ó convenio con los Estados Unidos...

La animación ha decaído, pues, bastante en aquel centro, y á última hora no se cotizaba ninguna noticia de interés. Si mañana no toma parte en el debate de la emisión del Sr. Sagasta...

CULTOS

Santos de mañana. —San Francisco Caracol, fundador, y Santa Saturnina, virgen y mártir. —La misa y oficio divino son de la octava del Sanctissimus Corpus Christi...

BOLSA

Table with columns: FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA, Del 2, Del 3. Rows include Denda perp. a 4 por 100 interior, etc.

Madrid: Contado, 75 95.—Fin de mes, 76 05.—Próximo, 00 00.—Amortizable, 88 40.—Cables, 104 00.

Espectáculos para mañana

ZARZUELA.—A las 9.—El rey que robó. APOLO.—8 1/2.—Última de la temporada. —El mesón del sevillano...

Establecimiento tipográfico de J. Garcia Costanilla de los Angeles, 3.

Josepín se subió sobre una mesa, y gritó: Cerrad el paso. Estoy viendo al isleño que me maltrató en el jardín. —¿Es cierto?—preguntó el pavo.

el puñal de la escamadora é hirió al inglés en el pecho. Western vaciló; pero una mano de hierro, que había desviado la dirección del arma...

las ranas de Egipto, las largas galerías el jardín y las calles vecinas, yendo á derramar todavía su multitud liviana en ese sinnúmero de garitos dorados ó inmundos desmantelados ó embiertos de terciopelo...

sobre los tambores increíbles suertes de fuerza, tenía los ojos fijos en el suelo, y si alguna vez los levantaba por casualidad, se distinguían bajo sus blancas pestañas unas anchas pupilas vidriosas que lanzaban una mirada de cadáver.

SABIDO ES DE TODO EL MUNDO QUE Las Aguas de Carabaña

Son Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas, etc., etc, QUE NO IRRITAN NUNCA, Y QUE NINGUNA DE LAS DE SU CLASE PRODUCE SUS EFECTOS NI DA SUS RESULTADOS

Depósito general: 87, ATOCHA, 87, TELEFONO 947

Propietario: DON RUPERTO J. CHAVARRI

SIN ENGAÑO

Nadie compre tintura para el cabello y la barba sin probar la que tiene inofensiva D. Mariano Macián, que la sirve gratis y garantizada en su peluquería.

La reina de las tinturas en su análisis no contiene, como otros preparados, nitrato de plata ni elemento alguno nocivo. El precio del frasco es de cinco pesetas. Exportación a provincias. CABALLERO DE GRACIA, 30 Y 32

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA

CARLOS PRATS ARENAL, 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates, té, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, a domicilio. Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12.

GUANOS Ó ABONOS MINERALES

de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra. Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador, hasta toda estación de ferrocarril y puerto. No hay agricultura posible sin abonar las tierras. Exito grandísimo en todos los terrenos de España. Dirección: MADRID, PRECIADOS, 35

CAFES, TES, TAPIOCA

MATIAS LOPEZ

Madrid.—Escorial.

Exigir la verdadera marca.

SEÑORES ANUNCIANTES

La Agencia de Anuncios de EMILIO CORTEZ (Tudescos, 24), es una de las que mejor cumplen las órdenes que se la confían, y a esto es debido la numerosa clientela con que cuenta. Se remiten tarifas a quien las pida.

TALLER DE FOTOGRAFADO

DE

ADOLFO ALABERN

CARIDAD, 10, BAJO (PACIFICO)

MADRID

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS

PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL

TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO. Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.

El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado La Pequeña Imprenta Universal, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía, Circulares, Planos, Música. Recibos de alquiler y otros Prospectos, Dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapiceras y otros trabajos de señoras.

Con ayuda del Calcógrafo, producto que hace parte de La Pequeña Imprenta Universal, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, é impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, escudos, etc.

Representante, calle de las Hileras, núm. 8, bajo, izquierda.

JABÓN B. BAIN

ANTISEPTICO AL NAFTOL

Bajo la forma usual y agradable de un jabón de tocados esta preparación es doce veces más antiséptico que el ácido fénico puro, y presta los mayores servicios á los cirujanos; se emplea en el mejor éxito como preservativo de las enfermedades contagiosas en las enfermedades de la piel, epistulas, empeines, etc.

Al por mayor: B. Bais Fournier, Rue d'Amsterdam, 43, París.

SERVICIO PERMANENTE

LA SOLEDAD ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA ÚNICA DE JUAN ANTONIO NUEDA Y COMP.ª. Grandes carrozas propiedad, féretros de acero construidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho 10-DESENGAÑO 10

SERVICIO PERMANENTE

COMPETENCIA CON LAS MEJORES MARCAS EXTRANJERAS ABSOLUTA PUREZA Y ELABORACIÓN ESMERADA



PIDASE EN HOTELS, CAFÉS, TIENDAS DE LICORES Y ULTRAMARINOS

Se conceden representaciones y depósitos en provincias. En Madrid, Sres. Plaza, Carreras, 8, y Torres, San Marcos, 11.

JO.—Pasta universal para limpiar metales, oro, plata, cobre, latón, espejos y vidrio. Con dicha pasta se obtendá un brillante efecto que es muy curioso al emplearla y económico. Acompaña el prospecto como se ha de usar. De venta Hileras, 8, portería.

Se venden coches de todas clases. SA FONSO X, núm. 5.

Decoración en sillería y muebles.—Mesonero Romanos, 3, tienda.

Se admiten esquelas de defunción hasta las tres de la tarde.

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados a precios convencionales.

MARMOLERO. AGUAS MINERALES-TERMICIALES. RECOMENDADAS COMO EL MEJOR MEDICAMENTO para combatir todo el tipo de reumatismo, gota, migrañas, neuralgias, etc. ESTUVA, HIGUERA, BAZEL, BICHO, G. S. Encomienda en botellas de NÚM. 10. C. S. Mejor conservación y mayor economía de los enfermos. TEMPORADAS OFICIALES. Desde 1.º de Abril al 15 de Junio y del 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre. PARA PEDIDOS y demás detalles a la Dirección, Sres. 25, Madrid, ó a la Administración en Alcala de Henares, provincia de Madrid.

EL AGUILA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42,50, 50, 60 y 70 pesetas. Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas. Capas, de 42,50, 52,50, 75, 87,50, 100, 112,50 y 125 pesetas. Géneros para confeccionar á medida, en clases superiores. Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo. Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL TAPIOCA, TES 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES Depósito general: CALLE MAYOR, 18 Y 20 MADRID

CAMAS INGLESAS ESTILO ORIENTAL COLCHONES DE MUELLES De las principales casas del país y del extranjero. 49, Fuencarral, 49

LOS SUPERIORES CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ SE VENDEN en todos los Ultramarinos de España.

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO) AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua, y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo anuncios sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen, dirigiéndose en Madrid, á las OFICINAS: CALLE DE SAN MIGUEL, 21, DUPLICADO PRAL. IZQUIERDA Teléfono núm. 805.

yugo que pesaba sobre su alma. Aquella mujer, á la cual sólo hubiera él dirigido en otra cualquiera ocasión una mirada de lástima ó desprecio, le inspiraba en aquel momento de embriaguez y agitación desordenada un respeto puro y sin límites. Carmen hizo una seña al mozo, que acercándose al momento, puso sobre la mesa dos vasos y una botella de aguardiente. En tanto que Western permanecía como agobiado bajo el doble peso de su disgusto y su fealdad, la joven, llenando entrambos vasos, dijo: —¡Behamos! El inglés tomó el uno y lo apuró de un trago. Carmen tomó el otro y apenas le llegó á sus labios. El extranjero se irguió, galvanizado por aquella enorme dosis de alcohol, y dirigió alrededor una mirada como el hombre que despierta de un sueño. Sus ojos giraban inflamados, cuando encontraron la radiante sonrisa de Carmen. —¡Ah!... sí... sí... ¡sois muy hermosa!—dijo juntando las manos. La joven llenó de nuevo el vaso hasta la mitad, y Western volvió á beber. —¿Dónde estamos?—preguntó.—Aquí hay un incendio... mujeres medio desnudas, que pasan en una nube... ¿Quiénes son esas mujeres?... ¿Por qué ese indio no conserva el traje de su país?... A la palabra indio, el salvaje se estremeció imperceptiblemente. —Esas mujeres—respondió Carmen—son de quien las paga. —¿Y vos?—preguntó en voz baja Western. La hermosa frente de la joven se frunció ligeramente, pero sacudiendo luego la cabeza con un movimiento triste y lento, contestó con el mismo tono: —Yo... soy como ellas. Los ojos del inglés se abrieron desmesuradamente. —¡Tanto mejor!—exclamó con arrebató.—Soy rico, haré que lo seáis también vos y... —¡Están lejos de aquí vuestros bienes! —Aquí—repuso el extranjero golpeando el lado izquierdo de su pecho.

La joven bajó los ojos para ocultar el rayo de alegría que los iluminó de improviso. Hizo una segunda seña al mozo, que se acercó al instante. —El gabinete—le dijo rápidamente y en voz baja. —Ocupado—respondió el mozo. Carmen demostró con un gesto su desagrado, y repuso sin levantar la voz: —¿No hay otra habitación?... —La cueva es un parador—contestó el mozo—ya lo sabéis. La joven dió una patada en el suelo, y á esta demostración de cólera, el americano, que hablaba con dificultad el francés y que nada había comprendido de aquel diálogo, manifestó, sin embargo, aún más cólera que la misma Carmen. Amenazó al mozo con el puño, y volviéndose á ella, le dijo: —Lo que ese hombre os niega, ¿se podrá comprar? —No lo hay aquí—respondió la bella. —¿Pues dónde?—preguntó él, levantándose apresuradamente. Carmen hizo lo mismo, apoyándose en su brazo. —Lo buscaremos... los dos lo buscaremos—dijo Carmen dulcemente. Western echó una moneda sobre la mesa, y se dirigió con la joven hacia la escalera. No habrían andado tres pasos, cuando un ruido de voces extraordinario, que procedía de la puerta, resonaron en todos los ángulos de la sala. Las conversaciones cesaron, enmudeció la orquesta, y el salvaje dirigió alrededor una mirada desfavorable. —¡Ah de la cueva!—dijo una voz en la parte de afuera. —¡Ohé!—respondió uno gritando con toda la fuerza de sus pulmones. —¿El dueño de la casa? El hombre que estaba detrás del mostrador se puso una servilleta sobre el brazo y se dirigió á la escalera. —¿Qué es eso?—dijo —Aquí estoy. La voz atronadora añadió: —Hay sitio ahí abajo para un melón? —¿Para un melón?...

—¡Salvaje, para un melón y para un buho. El dueño volvióse estupefacto hacia la concurrencia, como pidiendo la explicación del aquel enigma. Todos contestaron con una carcajada. —Responde, si quieres,—continuó la voz. —También viene un pavo. —Pasad adelante, maldito bufón!—exclamó irritado el dueño del café. —Un pavo, un oso y una tenca—prosiguió diciendo la voz. —¡Insolente! —¡Acompañados de sus esposas, salvaje! Todos los concurrentes prorumpieron en palmadas y bravos. Entonces se sintió un tropel numeroso, que bajaba la escalera, marcando ruidosamente, pero con orden, y cantando aquella canción tan en boga: Paris á las cinco de la tarde, etc. Este ruido imprevisto produjo al parecer en el salvaje un efecto extraordinario, y redobló sus movimientos prodigiosos; todos los tambores resonaron á la vez, llenando la cueva con sus ruidos atronadores. El ruido se fué disminuyendo gradualmente; las baquetas iban tocando con más pausa. El viejo, en fin, inclinó la cabeza, y sus brazos se extendieron, cayendo á lo largo de su cuerpo. Después de algunos segundos de inmovilidad completa se fué enterazando lentamente, hasta tomar una actitud de dignidad enfática. —He oído la voz de un yankee—dijo con acento gutural y extendiendo los brazos, como para imponer silencio;—quiero que me escuchéis el yankee: voy á decirlo lo que he hecho por su pueblo. —¡Silencio! ¡silencio!—gritaron algunas máscaras. —El gran jefe va á referirnos la historia irrogesca de Lafallette y de su caballo blanco. El tropel de los que cantaban continuaba bajando la escalera, marcando el paso; Western se había vuelto hacia el indio, y le miraba con curiosidad. Este prosignió acentuando de un modo extraño su confuso chapurrado: —Salimos del país de las Caras-biancas

en canoas tan grandes como ciudades... éramos millares de jóvenes... y yo era entre ellos un gran jefe... ¡Mucho ha nevado desde entonces!... Mi sangre era blanca á la sazón... No lo digáis... porque los de las pieles-rojas me dejarían de llamar su padre... Y es mentira... Ni aunque se empeñase el Grande Espíritu, puede un cheroke haber nacido en otra parte que en la margen de los lagos. En este momento sonó en la cueva un ruido general de aplausos y carcajadas, y aquel estruendo repentino sofocó enteramente la voz del viejo, que se dejó caer inerte sobre su asiento. Eran nuestros cinco máscaras y sus compañeras, que llegaban al fin de la escalera, gritando, bambolearse y completamente borrachos. El marinero marchaba á la cabeza con una enorme bocina, que introducía en su boca de tenca, produciendo aquellos mujidos espantosos que se habían oído antes. Luego que entraron, se formaron en círculo, entonando un estrepitoso poutpourri. El marinero cantaba con una volubilidad incomparable una canción obscena; el oso refunfuñaba por lo bajo un coro de la vestal; el pavo declamaba el papel de Thérámenes; el buho mezclaba al concierto lúgubres gemidos, y la tenca mujía con su trompeta la cantinela de ¡Yo os lo diré, mamá mía!... Por su parte las cinco mujeres entonaban cinco canciones diferentes. Era aquel un coro fulminante, homicida. El salvaje, aturcido, se había tapado los oídos. El círculo de los cantarines estaba delante de la escalera: Carmen y el americano, detenidos un instante por la confusión que había producido la llegada de las máscaras, quisieron abrirse paso; pero la tenca, viendo al inglés, interrumpió su canto, diciendo con la bocina: —¡Silencio! ¡silencio todos! Todos callaron, excepto el pavo, que aún quiso admirar al papel de Thérámenes este notable exámetro: Josephin quiere hablar; oíd á Josephin,

Josephin quiere hablar; oíd á Josephin,